

Участники автопробега, посвященного 85-летию ВДВ, на здании РГТА в Рыбинске открыли памятную доску в честь Василия Маргелова



1 **Защитник Родины**

– В нашей области немало тех, кто когда-то служил и служит сейчас в «войсках дяди Васи». Многие ярославские мальчишки мечтают стать настоящими десантниками, и не случайно наш регион в военно-патриотическом воспитании молодежи называют в числе лучших в России, – отмечает преподаватель ОБЖ школы №39 города Ярославля полковник ВДВ в отставке Леонид Мокрушин, которого легендарный командующий лично представлял в качестве командира полка.

Сергей МОЛОКОВ.
Фото Александра ПОГОРЕЛОВА,
из архива Л.А. МОКРУШИНА

Батя дружной семьи

Мокрушин родился в Ярославле, перед службой в армии в 1960 году успел получить среднее техническое образование в училище при моторном заводе. Попал в десантный полк близ Рязани, где ему сразу же предложили поступить в Рязанское воздушно-десантное училище. Окончив его с отличием, молодой лейтенант поехал служить в Прибалтику. Был командиром взвода, ротным, заместителем командира батальона. В 1968 году участвовал в событиях в Чехословакии, позднее в 1983 – 1985 годах выполнял интернациональный долг в Афганистане. За героизм, проявленный в горячих точках, награжден боевыми орденами и медалями.

– Маргелов был изумительным человеком с огромным фронтовым опытом и каким-то особым чувством справедливости, – с теплотой вспоминает своего командира Леонид Александрович. – На первый взгляд суровый, порой даже грубоватый, он мог зацепить нерадивого офицера матерком, но если кто-то из нас попадал в беду, всегда приходил на помощь. Под его руководством десантники чувствовали себя единой дружной семьей. Я прослужил в ВДВ 31 год, из них 19 – под командованием Маргелова. Мне не раз приходилось встречаться с ним,

БД + скан
Десантник на все времена

1 августа в Ярославле на территории архитектурного комплекса ВДВ у Музея боевой славы откроют памятник генералу Василию Маргелову



2

жественные возложения к могилам ветеранов интернационалистской обширная программа вания 85-летия ВДВ десантных войск Ярославском регионе. В на месте дислокации гвардейского 111-го десантного полка в 2015 году откроют памятник и закладной камень будущего памятника в у. Но центральная юбилейных торжеств станет открытие памятника генеральному командующему ВДВ в этом центре.

– Это радость для всех жителей Ярославля – убежден Леонид Мокрушин. – Не случайно именно на базе авиационного Карачихе планируют создать учебный центр для призывной молодежи. В 2015 году вступит в строй 299-й полк ВДВ, что девиз нашего командующего Василия Маргелова «Никто, кроме нас, не может служить боевым десантом» – это девизом воинво-десантных поколений ярославских защитников Родины.

причем не только на полковых учениях, но и в его кабинете в Москве.

Встреча в столице произошла перед назначением Мокрушина командиром полка. Генерал угостил молодого офицера чаем, затем долго расспрашивал о службе, семейных делах. После беседы они вместе прилетели в полк, где Маргелов лично представил десантникам нового командира, по-отечески назвав его сыном.

– Батя часто приезжал к нам на учения и по итогам всегда устраивал разбор полетов, – рассказывает Леонид Мокрушин. – При этом любил пошутить, с подчиненными вел себя просто и непринужденно, никакого барства или чванства с его стороны никогда не наблюдалось.

Леонид Александрович гордится тем, что в его полку служила целая плеяда офицеров, добившихся блестящих результатов в военной карьере. 16 из них стали генералами, в том числе бывший командующий ВДВ Валерий Евтухович, а командир батальона Павел Грачев во времена президентства Бориса Ельцина дослужился до министра обороны. Правда, на высоком посту он получил обидную кличку Паша-Мерседес, но разве это умаляет достоинство школы воспитания боевого офицерского братства, у истоков которого стоит такой человек, как Василий Маргелов!

Никто, кроме нас

Автопробег по маршруту Ярославль – Рыбинск – Углич – Борисоглебский – Ростов, прыжки с парашютом, спортивные соревнования и показательные выступления военно-патриотических клубов, тор-

1. Леонид МОКРУШИН – настоящий полковник. 2. Полк командир-ярославца (на переднем плане) – несокрушимая сила. 3. МАРГЕЛОВ и МОКРУШИН принимают парад десантников. 4. Знаменитый командующий ВДВ Василий МАРГЕЛОВ.



3

Справка «СК»



4

Василий Филиппович Маргелов родился 14 (27) декабря 1908 года в городе Екатеринославе (ныне Днепрпетровск). Подростком работал грузчиком, плотником, чернорабочим на шахте, лесником в леспрохозе. В 1928 году был призван в Красную армию. В 1933 году с отличием окончил Объединенную белорусскую военную школу (ОБВШ) им. ЦИК БССР, а в 1937-м – Минское военное пехотное училище им. М.И. Калинина.

Офицерская карьера Маргелова началась с должности командира взвода и быстро шла по восходящей. В 1938 году он уже командовал батальоном, затем возглавлял разведку 8-й стрелковой дивизии им. Дзержинского. В 1939 году участвовал в польском походе

РККА, в финскую кампанию командовал разведывательным лыжным батальоном. В ходе одной из операций взял в плен офицера противника и генерального штаба.

В июле 1941 года отважного офицера назначили командиром стрелкового полка дивизии Ленинградского фронта, а в ноябре – командиром 1-го особого лыжного полка Морлехи. Приняли майора Маргелова его капитаном 3-го ранга, их уважение особенно подчеркивало обращение по званию «полковник». Маргелову задала в сердце «тишек». Чтобы десантники переняли славу старшего брата – морской пехоты и с честью должны были добиться для них права носить звание полковника.

В годы войны Василий Маргелов был командиром 13-го гвардейского стрелкового полка, заместителем командира 3-й гвардейской стрелковой дивизии. В 1944 году возглавил 49-ю воздушно-десантную дивизию 28-й армии. За умелое руководство войсками при форсировании Днепра в дивизии Херсона был удостоен звания Героя Советского Союза. Под его командованием дивизия участвовала в освобождении стран Юго-Восточной Европы. В Параде Победы в Москве гвардии генерал-полковник Василий Маргелов командовал батальоном полку 2-го Украинского фронта.

После войны Василий Филиппович занимал различные командные должности, в том числе командир Воздушно-десантных войск. В 1967 году было присвоено воинское звание генерал-полковника. Руководил действиями ВДВ при вводе войск в Чехословакию (операция «Дунай»). С января 1970 года – в группе генеральных инспекторов МО СССР. В 1971 году командировки в войска ВДВ, был председателем государственной экзаменационной комиссии в Воздушно-десантном училище. За время службы совершил более 60 прыжков с парашютом, из них в 65-летнем возрасте. Умер 4 марта 1997 года, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.